

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иванова Владимира Сергеевича на тему «Государственная политика Чувашской Республики в сфере образования и культуры (конец XX – начало XXI века)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Актуальность исследования представляется весьма важной, поскольку в современных условиях среди общественности и ученых не ослабевает интерес к управлению социокультурной сферой России. Диссертационная работа В.С. Ивановна обладает научной злободневностью, также она имеет важное прикладное значение. Полученные в ходе исследования выводы будут полезными не только органам государственной власти Чувашской Республики, они могут стать основой для регулирования государственной политики и других регионов нашего государства.

Новизна изучения обусловлена тем, что данная диссертация является первой попыткой подготовки исторического исследования по становлению и развитию государственной политики ЧР в сфере образования и культуры в конце XX – начале XXI века. Она написана на солидной источниковой базе (в основном на архивных данных), большая часть которой впервые исследователем вводится в научный оборот.

Рецензируемая работа состоит из Введения, двух глав, Заключения, Списка источников и литературы, Приложения. Достаточно детально автор раскрывает государственную политику Чувашии в сфере образования: выделяет органы государственного управления, анализирует изменения в принятии нормативной-правовой базы, выявляет специфику формирования педагогических кадров, определяет молодежную политику в республике. Скрупулезному анализу подвергнута и политика Чувашии по отношению к сфере культуры и искусства в изучаемый период. В диссертации проанализирована деятельность органов управления по оптимизации учреждений, изучена работа творческих союзов, исследован непростой этап религиозного и национально-культурного подъема, прослежены проблемные аспекты в подготовке кадров для творческих организаций.

Источниковедческий анализ примененных в диссертации материалов, исходя из содержания автореферата, осуществлен на высоком уровне. В.С. Ивановым использованы документы Государственного архива Российской Федерации, Государственного исторического архива Чувашской Республики, Государственного архива современной истории Чувашской Республики. Диссертант также полноценно охарактеризовал научную литературу по теме исследования, объективно оценил труды предшественников, выявив незатронутые вопросы изучаемой темы. Достоинством историографического обзора работы является закономерное деление научных трудов на два основных периода и их характеристика, а также группировка научных трудов на проблемные блоки.

Диссертация написана грамотным научно-литературным языком, выстроена логично и последовательно. В целом исследование носит завершённый характер и имеет оригинальную авторскую позицию, выводы представляются достоверными, научно обоснованными и подтверждаются обширным историческим материалом. Основные положения диссертации апробированы автором в виде публикации 7 научных статей, 5 из которых опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Таким образом, диссертационное исследование В.С. Иванова является научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для дальнейшего комплексного изучения проблем, связанных с государственной политикой страны. Автореферат и публикации автора соответствуют содержанию диссертации, ее основным идеям и выводам.

Наряду с несомненными достоинствами работы хочу обратить внимание на некоторые замечания. 1) В автореферате, к сожалению, не нашла отражение информация о динамике открытия школьных учреждений и организаций культуры в начале 2000-х годов. 2) Диссертант достаточно подробно останавливается на деятельности республиканских органов власти, реформировании системы образования, реструктуризации творческого пространства. Однако за всем этим стоят конкретные люди. В автореферате данный аспект не отражен, надеюсь, он присутствует в диссертации.

Однако, высказанные замечания не влияют на общую высокую оценку выполненной диссертантом исследовательской работы. Считаю, что диссертация «Государственная политика Чувашской Республики в сфере образования и культуры (конец XX – начало XXI века)», на основе которой написан автореферат, отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., соответствует научной специальности 5.6.1. Отечественная история, а ее автор Иванов Владимир Сергеевич заслуживает присуждения искомой им ученой степени кандидата исторических наук.

Лигенко Нэлли Павловна

доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник отдела исторических исследований федерального государственного бюджетного учреждения науки «Удмуртский федеральный исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук»

доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Лигенко Нэлли Павловна
федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Удмуртский федеральный исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук»
ведущий научный сотрудник отдела исторических исследований
426067, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. им. Татьяны Барамзиной, д. 34.
(4312) 50-82-00
adm@udman.ru

----- *Лигенко Н.П.*

О В Е Р Я Ю

ИВАНОВА В. С.

